

印度期待转型为武器制造强国

新华社印度金奈4月16日电 为期4天的印度国际防务展日前在印度南部城市金奈落下帷幕。作为两年一度的防务盛会，本届防展已是第十届，吸引了来自47个国家的670家企业参展。

印度在本届防务展上一改常态，打出“新兴国防制造中心”的主题，显示出印度希望从传统武器进口国转型为武器出口国的梦想。然而，印度尽管拥有雄心，但要打造军工强国，恐怕还面临不少阻碍。

“印度制造”彰显改革决心

本届防务展以“新兴国防制造中心”为主题，凸显出印度由武器进口国向出口国转型的期待。本届防务展上，印度企业也在努力唱主角。据悉，本次参展的670家国防企业中，只有154家国外厂商，其

余均是印度企业。

印度总理莫迪执政后提出多项改革措施，其中“印度制造”最为亮眼。莫迪在出席本届防务展开幕式时说，他将履行对国防制造业“印度制造”计划的承诺，表示将在全国建立国防创新中心，为有志参与国防制造的初创企业提供必要的孵化和基础设施支持，以便掌握核心技术的中小型企业可以进入该领域。

他同时指出，印度政府已经决定在南部的泰米尔纳德邦和北部的北方邦建立两个国防工业走廊，并称这两个国防工业走廊将利用区域内的有利条件，进一步发展成引领印度经济发展和国防工业基地增长的引擎。

期待成为武器出口国

据瑞典斯德哥尔摩国际和

平研究所今年3月发布的报告，印度是目前世界上最大的武器进口国，过去5年间（2013年至2017年）印度的武器进口占全球武器进口量的12%，其间，俄罗斯仍是印度的第一大武器供应国，其次是美国和以色列。

与此同时，印度还是主要的军工技术采购国。目前印度引以为傲的“布拉莫斯”超音速导弹已实现海陆空发射平台全覆盖，这一导弹系统就是由印度与俄罗斯共同研发而成。此外，印度与法国联合制造的“鲐鱼”级潜艇已下水3艘，另有3艘正在建造中。该级潜艇由法国设计，印方在获得相关技术转让后生产。

尽管拥有世界最大武器进口国地位，但印度也在积极修炼内功，朝着武器出口国的目标迈进。

印度国防部长西塔拉曼本周早些时候表示，印度是世界上最大的防御武器进口国之一，但随着军事设备制造能力的稳步增强，这一情况将会改变。她希望将印度军事工业向海外推广，称“这样其他国家才会看到印度的军事设备制造业潜力，而不是一直将印度视为军事设备购买方”。

据《印度时报》报道，印度此前就将升级过的“布拉莫斯”导弹出售给越南，并收到了来自亚太、拉美和中东至少7个国家对该型导弹的订购需求。与此同时，印度帮助越南进行潜艇训练，并兜售“阿卡什”导弹。

技术能力落后是最大阻碍

尽管印度对成为武器出口

国抱有信心，但其军工生产水平落后也是客观事实。新华社记者在本届防展上看到，尽管参展的印度军工企业不少，但是大多数参展企业还在从事军服、枪械等基础武器装备制造，通信、火炮、战车，特别是航空飞行器等领域的制造水平并不尽如人意。

印度著名军事评论家巴克希在接受新华社记者采访时表示，印度武器设计和制造能力不足，投入产出比太低。尽管通过技术合作转让，印度的导弹系统研发能力有了提升，但其在航空器等方面的制造能力依旧无法令人满意。

例如，作为印度十年磨一剑的“光辉”战斗机，至今仍无法达到量产标准。印度军方甚至不留情面地表示，该机型很多性能和技术指标“还远远达不到要求”。



安倍 资料图片

安倍访美三大看点：朝核、经贸与私交

新华社北京4月16日电 日本首相安倍晋三定于17日访问美国。访美期间，他将与美国总统特朗普举行非正式会谈。

分析人士认为，朝鲜问题及日美经贸问题将是本次日美会谈的两大核心主题。与此同时，安倍一直重视与特朗普建立良好的私人关系，这次他将打出什么牌，也受到外界关注。

聚焦朝核问题

根据美国政府公布的行程安排，安倍将于17日下午与特朗普举行一对一会谈，此后将举行有双方高级别国家安全官

员参加的小范围会谈。18日，双方将开展更大范围的会谈，然后召开联合记者招待会。

按照美方的说法，安倍此次访美重点，是赶在美国与朝鲜举行元首会晤前，先同特朗普协调日美在朝鲜半岛无核化问题上的立场，并就美朝元首会晤交换意见。

日本媒体也认为，朝核问题是安倍此次访美最重要的议题。据日媒报道，日本拟要求美方拒绝朝鲜此前提出的“阶段性实现无核化”设想。为实现朝鲜“完全、不可逆且可验证”的无核化，双方拟就要求朝鲜废除核设施能力，并无条件接受国际原子能机构检验达成一致。

安倍可能还将与美方探讨要求朝鲜放弃弹道导弹能力及制定相应时间表等事宜。安倍曾表示，他将要求特朗普在同朝鲜最高领导人金正恩见面时，要求朝鲜销毁一切能够打击日本本土的短程和中程弹道导弹。

此外，安倍可能还会要求特朗普在美朝首脑会谈中为朝鲜绑架日本人问题进行积极斡旋。不过，日媒普遍认为，即使特朗普答应安倍的要求，这一议题在美方看来优先级也较低，短期或难取得实质进展。

应对经贸纠纷

日媒认为，安倍访美涉及

的经贸议题可能包括日美两国间自由贸易协定（FTA）问题、美国重返跨太平洋伙伴关系协定（TPP）问题和日美贸易逆差问题等。

特朗普近日曾表示，日本多年来在贸易问题上对美国“伤害巨大”，美国媒体认为此举意在给即将到访的安倍施加压力。

东京花旗证券首席市场经济学家村嶋归一日前在接受媒体采访时说，美方要求日本同意开始两国间FTA交涉，并要求日方在汽车及农产品这两个主要领域做出重大让步，但日本政府一直对此持消极态度。

村嶋归一说，在此前的日美经贸谈判中，双方已经针对汽车行业制定多种策略，留给有效新策略的空间十分有限。同时，在民意支持率下滑的背景下，安倍如果在农产品问题上对美国大幅让步，将令他在国内更加被动。

特朗普日前称，已经要求下属研究美国重新加入TPP的可能性。对于他的这一表态，日本国内舆论普遍持谨慎态度。共同社说，TPP协议已经签署，如重新谈判可能将再花费数年时间，因此安倍政府目前暂不考虑重新谈判，而是寄希望于在访美期间说服美国接受现有协议框架。不过，美方显然有意在此问题上讨价还价。

《日本经济新闻》称，为推动美国重返TPP，安倍拟向美方提议在两国间引入新的经

贸对话机制。

近期，特朗普加大了对美日贸易逆差问题的批评力度，并将日本包含在美国钢铁产品进口限制对象之列。因此，安倍可能会在首脑会谈中再度要求美国“豁免”日本钢铁产品，同时向美方承诺加大日企对美直接投资的力度。

巩固私人关系

分析人士指出，安倍一直试图通过构筑与特朗普的私人关系来巩固日美关系。因此，他访美期间如何与特朗普互动也是一大看点。

美国《外交政策》网站的一篇文章指出，特朗普与朝鲜领导人对话的计划令日本猝不及防，这位美国总统最近还批评日本在贸易上占美国的便宜，这些迹象似乎表明在特朗普心目中安倍已经“失宠”。

在村嶋归一看来，此次日美会谈的焦点在于，安倍会向特朗普“朝贡”什么，以及他的“朝贡”能否让特朗普满意。

《日本经济新闻》援引安倍的话说：“我比一年前更了解特朗普总统，但这次会谈比一年前的会谈压力更大。”

日本分析人士指出，目前安倍内阁在日本国内深陷森友学园等一系列丑闻，支持率持续下滑，甚至已经有民众发出让安倍内阁集体下台的呼声，这让安倍急于在外交上取得成果来打破执政困境。因此，这次访美对安倍来说意义重大。